Содержание

Введение	3
Глава 1. Понятие и принципы гражданства Российской Федерации	5
1.1 Понятие гражданства Российской Федерации5	
1.2 Принципы гражданства Российской Федерации7	
Глава 2. Основания приобретения и прекращения гражданства России	10
2.1 Основания приобретения гражданства России	
2.2 Основания прекращения гражданства России	
2.3 Основания восстановления в гражданстве Российской Федерации18	
Глава 3. Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства	20
Заключение	23
Библиографический список.	25

Введение

Гражданство Российской Федерации представляет собой стойкую юридическую связь индивидуума с Российской Федерацией, которая выражается в совокупности их взаимосвязанных прав и обязанностей. Следует отметить, что лицо, находящееся в правовых отношениях с российским государством, можно считать гражданином Российской Федерации.

На сегодняшний день приобретение гражданства является важной темой в связи с миграцией населения из одной страны в другую, включая Широкое распространение получили Россию. неправомерные российских граждан \mathbf{c} иностранными гражданами, ЧТО вызывает необходимость разрешения вопроса о гражданстве детей, происходящих от таких браков или уже имеющих его при заключении брака. Также отмечается тенденция к возрастанию количества усыновлений (удочерений) детей из России гражданами других стран и, наоборот, детей из иностранных государств гражданами России, что требует определения гражданства ребенка. Государственное членство является соединительным элементом между народным самоопределением и автономией индивидуальности. Отсутствие национальности делает невозможной осуществление прав, свобод и обязанностей личности, а также защиту нарушенных прав и свобод граждан.

Степень разработанности данной темы достаточно велика. Существует значительное количество трудов, статей и публикацией юристов в области Конституционного права по вопросу гражданства в Российской Федерации. Вопросы приобретения российского гражданства исследовались как советскими, так и современными отечественными учеными, например, С.А. Авакьян, Н.С. Бондарь, М.В. Баглай, Н.В. Витрук, Л.Д. Воеводин, Б.Г. Капустин, В.Я. Кикоть, С.С. Кишкин, Е.И. Козлов, О.Е. Кутафин, Е.А. Лукашева, М.Б. Смоленский, Б.А. Страшун и др.

Основной целью данной работы выступает исследование условий, особенностей приобретения гражданства в Российской Федерации.

Для достижения поставленной цели необходимо рассмотреть следующие задачи:

- 1. Рассмотреть понятие гражданства Российской Федерации;
- 2. Изучить принципы гражданства Российской Федерации;
- 3. Определить основания приобретения гражданства России;
- 4. Выявить основания прекращения гражданства России;
- 5. Исследовать основания восстановления в гражданстве Российской Федерации;
- 6. Ознакомиться с правовым положением иностранных граждан и лиц без гражданства.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе приобретения гражданства Российской Федерации в общем и упрощенном порядке.

Предметом исследования - система правовых норм, регулирующих порядок приобретения российского гражданства.

Методологическую основу работы составило комплексное применение общенаучных методов анализа, в том числе исторического, синтеза, а также специальных юридических методов: системно-структурного, формальноюридического.

Теоретическую основу данной работы составляют научные труды и публицистические материалы в области конституционного права таких известных специалистов в области гражданства как С.А. Авакьян, О.Е. Кутафин, М.В. Баглай и др.

Нормативную базу работы составили положения Конституции Российской Федерации, Федеральный закон от 28.04.2023 N 138-ФЗ "О гражданстве Российской Федерации", ведомственные акты.

Цели и задачи определили структуру работы. Она состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

Глава 1. Понятие и принципы гражданства Российской Федерации

1.1 Понятие гражданства Российской Федерации

В Российской Федерации неизвестно точное число нелегальных иммигрантов, но по различным источникам их количество составляет не менее нескольких миллионов. Среди переселенцев из стран бывшего СССР наиболее распространены жители государств Средней Азии, а среди тех, кто прибывает из других регионов мира, преобладают граждане Китая.

Научная и учебная литература долгое время под влиянием доминирующей концепции отношений государства и личности ограничивала понимание "гражданства" только принадлежностью к конкретному государству, что было недемократично и негуманистично [15, c.288].

Это единственное понимание гражданства ограничивает его сущность односторонней зависимостью личности от государства, подчеркивая ее подчиненность, и не выражает двустороннюю природу отношений, которые влекут за собой соответствующие права и обязанности как для личности, так и для государства.

В сфере конституционного права в последнее время все больше возрастает и расширяется более точное понимание сущности гражданства как правовой связи данного индивидуума с его государством, что является следствием этого.

Важнейший элемент связи между личностью и государством, безусловно, включает в себя принадлежность данного лица к данному государству, но это не является полным содержанием связи, так как понятие "принадлежность" не отражает демократический характер связи и отношений между ними [7, с.14].

Гражданство РФ является единым и равным для всех, приобретается и прекращается в соответствии с законодательством. Это устойчивая правовая связь между лицом и РФ, выражающаяся в их взаимных правах и

обязанностях. Законодательство поощряет приобретение гражданства лицами без гражданства, проживающими на территории Российской Федерации, и не препятствует получению гражданства Российской Федерации иностранными гражданами.

В соответствии с Основным Законом Российской Федерации, имение гражданином РФ иного государства не ущемляет его прав и свобод, а также не освобождает от обязанностей, вытекающих из гражданства России. Иностранцы и лица без гражданства имеют одинаковые права и обязанности с гражданами России в соответствии с законодательством [4].

В РФ существуют различные классификации гражданства. Гражданство Российской Федерации - постоянная юридическая связь индивидуума с РФ, проявляющаяся в совокупности взаимных прав и обязанностей.

Другое подданство - это подданство иностранной страны. Двойная национальность - это когда у гражданина России есть гражданство (подданство) другой страны. Человек без национальности - человек, который не является гражданином Российской Федерации и не имеет подтверждения наличия гражданства другой страны [15, с.288].

В соответствии со своим положением гражданин использует все привилегии, предусмотренные законом, и несет соответствующие обязательства. Гражданин должен соблюдать определенные законы своего государства, которое гарантирует защиту его дипломатических интересов за границей.

Кроме того, государство контролирует исполнение гражданином своих обязанностей и защищает его права. Многие соглашения содержат условия о предоставлении индивидуумам, участвующим в национальных общностях, конкретных привилегий и преимуществ.

Гражданство является важнейшим свойством и атрибутом государственного суверенитета. Благодаря имеющемуся у соответствующих индивидов гражданству, действуют суверенные законы и власть данной

страны, независимо от того, где находятся эти люди - на постоянной или временной основе - на территории своей собственной страны или другой.

1.2 Принципы гражданства Российской Федерации

Правовые принципы представляют собой первоначальные и фундаментальные принципы, которые закрепляются в законодательстве и отражают сущность и социальную природу права.

Законодательство РФ определяет основные принципы гражданства, которые устанавливают правовой статус граждан РФ и регулируют процедуру получения или утраты гражданства, а также другие связанные вопросы.

Нормы, регулирующие вопросы гражданства России, должны соответствовать принципам гражданства и не имеют права ограничивать права граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности [24, с.10].

Государственность России представляет собой единую и одинаковую для всех, не зависимо от причин ее получения. Законодательная норматива не предписывает никаких специфических деталей в юридическом положении индивидуумов, получивших российское гражданство на основании различных факторов. С учётом рождения, в связи с принятием в гражданство, восстановлением в гражданстве, усыновлением и тому подобным.

Несет юридически неважный характер и момент приобретения национальности. Время, когда человек становится гражданином, не обладает юридической значимостью. Пребывание жителя России за границей не отменяет его российское гражданство. Лицо, обладающее гражданством Российской Федерации, не может быть лишено этого гражданства или утратить возможность его изменить [27, с.465].

Невозможность отправки гражданина России за границу или передачи иностранной стране (экстрадиции). Люди, обладающие гражданством

Российской Федерации, не подлежат депортации из страны, как и не могут быть лишены права на возвращение на свою родину. При этом данное правило не умаляет полномочий, предоставленных органам государственной власти РФ в сфере высылки за пределы страны иностранных граждан и лиц без гражданства в соответствии с законодательством.

Гражданин России также не подлежит передаче в другое государство в случае совершения правонарушения за границей и поступления соответствующего запроса этого государства о его выдаче для привлечения к ответственности (экстрадиция других индивидуумов, присутствующих в России, возможна на основании межгосударственных соглашений о правовой помощи для привлечения к уголовной ответственности или исполнения приговора).

Но, в случае если российский гражданин будет преследоваться за совершенное незаконное действие согласно законодательству РФ, то ему следует нести наказание в соответствии с принятыми нормами [10, с.172].

Российская Федерация стимулирует получение российского гражданства индивидуумами, не имеющими гражданства и проживающими на территории РФ.

Определение факта гражданства РФ или наличия у человека в прошлом гражданства СССР зависит от законов РФ, РСФСР или СССР, международных соглашений РФ, РСФСР или СССР, действовавших на день возникновения обстоятельств, связанных с гражданством.

Кроме того, существуют и другие критерии (признаки гражданства РФ), такие как сохранение гражданства в случае заключения или расторжения брака.

Среди принципов гражданства Российской Федерации можно выделить также институт почетного гражданства, который вручается Президентом РФ лицу, не являющемуся гражданином России, но заслуживающему выдающегося признания со стороны России или мирового сообщества [1].

На основе этих принципов и действующего законодательства сформировались основания для отказа в приеме в гражданство.

Принципы гражданства имеют не только теоретическое, но и практическое значение, применяемые в работе органов исполнительной и судебной власти.

Глава 2. Основания приобретения и прекращения гражданства России

2.1 Основания приобретения гражданства России

Федеральный закон от 28.04.2023 N 138-ФЗ определил правила, условия и процедуру получения и потери гражданства РФ. Указ Президента РФ утвердил Положение о процедуре рассмотрения вопросов, связанных с приобретением гражданства РФ, в соответствии с №62-ФЗ "О гражданстве РФ".

Возможностей получения гражданства РФ несколько: через рождение, прием, восстановление или на основании законов и международных соглашений. Не важно, кто вы по национальности, социальному статусу, языку или вере - прием в гражданство открыт для всех. Люди старше 18 лет, независимо от национальности и гражданства, могут обратиться с заявлением о приеме в гражданство РФ 9, с.11].

Живут на территории РФ с момента получения разрешения на проживание и до момента подачи заявления на получение гражданства РФ в течение пяти лет без перерыва.

Если человек уезжал из России не более чем на 90 дней в течение одного года, то его пребывание на территории РФ считается безпрерывным. Принимают на себя обязательство следовать Конституции Российской Федерации и законам этой страны. Имеют легитимный источник ресурсов для поддержания жизни.

Получив другое гражданство, люди обратились в уполномоченный орган иностранной страны, чтобы заявить о своем желании отказаться от предыдущего гражданства. Не требуется отказ от другого гражданства, если это установлено международным контрактом России или если невозможно отказаться от другого гражданства из-за обстоятельств, не зависящих от индивидуума [18, с.587].

Обладают знаниями русского языка. Люди из той же группы могут подать заявления о получении гражданства Российской Федерации в упрощенной форме, при условии, что эти граждане и индивиды:

Люди, у которых есть хотя бы один родитель, обладающий гражданством Российской Федерации и проживающий на территории этой страны, могут претендовать на определенные права.

Лица, которые обладали гражданством СССР и живут в странах, которые ранее входили в СССР, но не получили гражданства этих стран, остаются без гражданства [15, c.288].

Люди, которые были жителями стран, входивших в состав СССР, и получили образование в учебных заведениях РФ после 1 июля 2002 года, стали гражданами РФ.

Иностранцы и лица без гражданства, живущие на территории РФ, имеют право на ускоренную процедуру получения гражданства РФ без условия проживания в стране пять лет, если они:

Родились в пределах территории РСФСР и обладали гражданством прежнего Союза Советских Социалистических Республик.

Для того, чтобы считаться законными супругами гражданина РФ, необходимо быть в браке не менее трех лет [11, c.15].

Лица, неспособные К труду И имеющие совершеннолетних наследников, которые могут выполнять юридические действия и являются гражданами РФ. Если один из родителей, являющийся гражданином РФ, был безвестно отсутствующим, недееспособным, признан родительских прав или ограниченным в них решением суда, то у них есть ребенок, который является гражданином РФ. Если другой родитель гражданина РФ, который также является гражданином РФ, умер или признан безвестно отсутствующим, недееспособным или ограниченным дееспособности, лишен родительских прав или ограничен в родительских правах, а также имеют сына или дочь, достигших возраста 18 лет, являющихся гражданами РФ, и решением суда, вступившим в законную

силу, признанных недееспособными или ограниченными в дееспособности, то существуют некоторые ограничения, которые могут помешать приобретению гражданства.

Отвергают заявки на получение гражданства Российской Федерации и на восстановление гражданства Российской Федерации, поданные индивидами, у которых [28, с.34]:

Они поддерживают применение насильственных методов для изменения основных положений конституционного строя РФ или провоцируют опасность для безопасности РФ.

В течение пятилетнего периода, предшествующего дню подачи заявлений на прием в гражданство РФ или восстановление в гражданстве РФ, люди были высылаемы за границу в соответствии с законодательством РФ. Использовали фальшивые бумаги или дали преднамеренно неправильную информацию.

Лица, занятые в военной деятельности, работающие в структурах безопасности или правоохранительных органах других государств, не нарушают международные договоры РФ, если это не предусмотрено иным образом.

Лица, имеющие неотмененный или непогашенный приговор за умышленные преступления на территории России или за ее границами, признанные соответствующим законодательством, не могут быть допущены.

Люди подвергаются гонениям со стороны органов правопорядка России или иностранных государств за нарушения, признаваемые таковыми в соответствии с законодательством РФ (до вынесения решения суда или принятия решения по делу). Обвиненные и пребывают в заключении за поступки, преследуемые в соответствии с законом РФ (до окончания срока уголовного наказания).

Процесс получения гражданства РФ включает следующие этапы [15, c.288]:

Получение одобрения на временное пребывание.

Оформление разрешения на пребывание в Российской Федерации.

Получение государственного статуса в РФ.

Запрос в отношении получения государственного статуса в РФ и документы, которые необходимо представить для приобретения или прекращения государственного статуса в РФ, представляются заявителем лично по месту проживания.

Заявка оформляется в двух экземплярах (каждый на бланке) на родном языке по форме, соответствующей конкретным причинам получения гражданства РФ [20, c.520].

Заявка будет принята к рассмотрению с момента подачи заявителем всех необходимых и правильно оформленных бумаг с личной подписью и датой.

Если должностные лица отказываются рассматривать заявления граждан о гражданстве РФ или нарушают установленный порядок рассмотрения и исполнения решений по этим вопросам, их действия могут быть обжалованы более высокими должностными лицами или в суде. Согласно третьей части шестой статьи Конституции РФ, гражданин РФ имеет право изменить свое гражданство и не может быть лишен этого права. Важность возможности изменить свое гражданство, установленной на уровне международного права, заключается в том, что она гарантирует свободу личности, позволяя ей расторгнуть правовые связи с государством в случае злоупотребления последним своими возможностями [13, с.90].

Органы, ответственные за решение вопросов гражданства в РФ, имеют полномочия в этой сфере. Глава государства Российской Федерации; Государственный орган исполнительной власти на федеральном уровне, который имеет полномочия на осуществление функций по наблюдению и контролю в области миграции, а также его органы в регионах. Государственный орган, ответственный за международные дела, а также посольства и консульства России за ее границей, находится под юрисдикцией главы государства, который принимает решения в этой области.

Принятие в качестве гражданина Российской Федерации в обычном режиме. Возобновление гражданства Российской Федерации в общепринятом порядке. Изъявление желания покинуть гражданство Российской Федерации в соответствии со стандартными процедурами. Отмена решений относительно вопросов приобретения гражданства Российской Федерации.

Кроме того, Глава государства России подтверждает документ об установлении процедуры изучения темы принадлежности к гражданству РФ. Правительство РФ гарантирует согласованную работу и взаимодействие уполномоченных органов, ответственных за вопросы о национальности РФ, в связи с выполнением данного федерального закона. Орган исполнительной власти на федеральном уровне, оказывающий контроль и надзор в области миграции, и его региональные органы осуществляют следующие полномочия:

Выявляют наличие российского гражданства у индивидов, проживающих на территории Российской Федерации [17, с.261].

Принимают от индивидуумов, находящихся на территории Российской Федерации, заявления в отношении проблем гражданства РФ.

Факты и документы, представленные для подтверждения заявлений о гражданстве России, находятся под проверкой, и, при необходимости, запрашиваются дополнительные данные у соответствующих государственных учреждений.

Осуществляется регистрация индивидуумов, в отношении которых федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, или его региональным представительством были приняты решения о переходе в иное гражданство.

Готовят документы на приобретение гражданства Российской Федерации и другие подобные процедуры [15, c.288].

Федеральные учреждения, занимающиеся делами внешних отношений, миссии, и консульства РФ, находящиеся за границей:

Устанавливают наличие российского гражданства у индивидуумов, проживающих вне границ РФ. Заявления на вопросы, связанные с гражданством РΦ, принимаются OT иногородних Проверяют лиц. информацию и материалы, которые подтверждают заявления о гражданстве РФ, и в случае необходимости запрашивают больше информации у соответствующих государственных органов и других источников. Если будет установлено, что решение о гражданстве РФ было основано на фальшивых документах или ложных сведениях, то оно будет отменено. В суде подтверждается факт применения фальшивых документов или распространения заведомо ложной информации.

Отмена решения о гражданстве РФ осуществляется высшим должностным лицом РФ или другим уполномоченным органом, ответственным за вопросы гражданства РФ и принявшими такое решение.

2.2 Основания прекращения гражданства России

Для прекращения гражданства есть два способа.

Во-первых, можно подать ходатайство, но если гражданин живет в стране без договорных обязательств о правовой помощи или планирует переехать туда, то такое ходатайство может быть отклонено, если у него есть имущественные обязательства перед РФ или неисполненные обязанности перед государством.

Во-вторых, можно попросить регистрацию. Возможно, такое положение может возникнуть, если у инициатора отказа от гражданства России есть родственники, сожитель или потомок, обладающие иным гражданством, либо если субъект уехал на постоянное место жительства за границу в соответствии с установленными правилами [25, с.73].

Важно убедиться, что не существует никаких помех, указанных ранее и связанных с ограничениями выхода из гражданства по заявлению. Закон

устанавливает и ситуации, где невозможно выйти из гражданства России ни на основании заявления, ни при регистрации.

Ограничения на выход из гражданства действуют во время призыва на военную службу и до ее окончания, а также когда лицо, выражающее желание выйти из гражданства России, является обвиняемым в уголовном деле или на него наложен обвинительный приговор, который вступил в законную силу и должен быть выполнен.

Вследствие отмены решения об принятии в гражданство Российской Федерации. Данное форматирование используется в отношении индивидуумов, получивших национальность на основании явно ложных данных и поддельных бумаг. Само доказательство предъявления подобной информации и бумаг утверждается посредством судопроизводства. В случае отмены акта о включении в число граждан России, это не освобождает индивидуума от обязанности нести ответственность [15, с.288].

Отмена решения о принятии в гражданство России не применима к супругам и потомкам индивидуумов, которые вместе с ними получили это гражданство, в случае, если не будет доказано их знание того, что гражданство было получено незаконным способом.

Установленный период времени, в течение которого можно аннулировать решение о принятии в гражданство, составляет 5 лет с момента принятия.

Вследствие определения принадлежности к государству при переходе территории меняется выбор гражданства. Если изменят границы территории, на которой проживает человек, выходящей из состава Российской Федерации, возможно прекращение его гражданства России [27, с.465].

Согласно другим условиям, установленным международными соглашениями РФ. О подразумеваемых, отличных от установленных в законе, основаниях прекращения гражданства России говорится. С другими причинами, предусмотренными законом о национальности Российской Федерации. К таким причинам относится ситуация, когда оба родителя

лишаются гражданства Российской Федерации. В подобной обстановке малолетние лица в возрасте не старше 14 лет придерживаются гражданства своих родителей, и в результате отказываются от гражданства Российской Федерации.

Ситуации двойного гражданства подпадают под влияние 62-ой статьи Конституции Российской Федерации. Часто возникают подобные обстоятельства вследствие использования государствами различных подходов при решении вопросов приобретения гражданства. До недавнего времени законы РФ не допускали двойное гражданство у своих граждан, в тоже время, ребенок имеет возможность получить два гражданства, если его родители имеют разное гражданство или при усыновлении иностранцем.

Женщина также может получить двойное гражданство, выйдя замуж за иностранца, если законы его страны определяют, что супруга должна иметь гражданство своего мужа. В ситуациях, когда российский житель имел улики принадлежности к гражданству государства и фактически становился человеком с двойным гражданством, законодательство рассматривало его исключительно как российского жителя [15, с.288].

Прекращение гражданства РФ человеком, проживающим на территории РФ, производится в соответствии с добровольным выражением воли такого человека в общем порядке, кроме случаев, предусмотренных законодательством. Выход из гражданства может быть реализован двумя методами [8, с.98]:

- 1) по просьбе жителя;
- 2) в порядке регистрации (т.е. в упрощенном порядке), если у человека, заявившего о своем желании выйти из гражданства РФ, хотя бы один из родителей, супруг или ребенок имеет другое гражданство или если человек переехал на постоянное место жительства в другое государство в соответствии с законом.

Отмена решения о приеме в гражданство является единственным случаем возможного прекращения гражданства РФ без выражения воли

самого человека. Отмена решения о приеме в гражданство применяется в отношении человека, который приобрел гражданство РФ на основании заведомо ложных утверждений и поддельных документов. Доказанное установление неверных данных и поддельных бумаг происходит путем применения юридических процедур. Отмена принятых решений по присвоению гражданства не освобождает данное лицо от ответственности, установленной законом.

В случае, если заявитель подает ходатайство о выходе из гражданства РФ несовершеннолетних детей, возможны различные сценарии в соответствии с законодательством. Дубликат акта о рождении, установление опекунства или попечительства, отнятие родительских полномочий. Документальное согласие всех участников на прекращение гражданства ребенка, либо сохранение Российской гражданской принадлежности одним из родителей или опекунов [15, с.288].

Официальная бумага, выдаваемая уполномоченным учреждением иностранного государства, о готовности предоставить уроженство малышу, у которого один из родителей сохраняет гражданство Российской Федерации. Необходимо получить письменное разрешение юношей и девушек в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет на смену своего гражданства.

2.3 Основания восстановления в гражданстве Российской Федерации

Восстановление в гражданстве (реинтеграция) является одним из устоявшихся способов получения российского гражданства. Суть такого восстановления заключается в том, что положения, описанные в статье 15 Федерального закона "О гражданстве Российской Федерации", распространяются на иностранных граждан и лиц без гражданства, которые ранее были гражданами Российской Федерации, но утратили его в связи с выходом из гражданства или другими основаниями, предусмотренными

Федеральным законом "О гражданстве Российской Федерации" (к примеру, при оптации).

Так как упомянутые индивидуумы уже обладали российской гражданством, им определен уменьшенный период необходимого пребывания на территории РФ в качестве резидента - три года [10, с.312].

Эти люди должны соответствовать всем условиям, таким как: иметь статус иностранного гражданства или быть без гражданства на момент обращения, достигнуть 18 лет, быть дееспособными, жить на территории Российской Федерации в течение трех лет после получения вид на жительство и до обращения с заявлением о получении гражданства, обязаться соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы, иметь законный источник дохода, обратиться в полномочный орган иностранного государства с заявлением об отказе от их другого гражданства, если это не предусмотрено международным договором Российской Федерации или если отказ от другого гражданства невозможен по не зависящим от них причинам, и владеть русским языком.

Федеральный закон "О гражданстве Российской Федерации" дает право на восстановление российского гражданства только тем, кто потерял его. Граждане, ранее имевшие гражданство РСФСР, не могут восстановить свое гражданство в Российской Федерации, так как это не учитывается законом. Однако иностранные граждане и лица без гражданства, которые живут в России и оформили выход из российского гражданства, могут быть восстановлены в гражданстве России в соответствии с законом, если они категориям. Некоторые относятся К определенным ИЗ ΜΟΓΥΤ них восстановить гражданство в упрощенном порядке [3].

Глава 3. Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства

В условиях глобализации, значительная миграция на международном уровне, имеет важное значение в аспектах общего масштаба, а также социально-экономических, демографических и геополитических последствий для некоторых регионов и стран.

В настоящее время сложно определить отдельные страны, которые могут быть чистыми примерами эмиграции и иммиграции. Российская Федерация является государством, которое принимает и отправляет международных переселенцев.

С одной стороны, российские граждане активно вовлечены в процесс миграции, в том числе на постоянное место жительства, трудовую и учебную миграцию, и отправляются в различные страны [7, с.14].

С иной стороны, Российская Федерация привлекательна для иностранных переселенцев, стремящихся проживать, трудиться и обучаться на ее территории. Кроме указанного, через территорию РФ протекают потоки транзитных мигрантов из различных государств Азии, которые стремятся попасть в европейские страны с более значительной благосостоянием.

Таким образом, Россия оказалась втянутой в процесс международной перемещаемости в "трех ролях" - как место притяжения, ухода и транзита.

Иностранцами считаются люди, которые имеют принадлежность к иностранному государству и не обладают одновременно российским гражданством.

Лица, не имеющие гражданства РФ и не подтвердившие свою принадлежность к другому государству, считаются лицами без гражданства.

Иностранцы и лица без гражданства, обладающие действительными документами, могут путешествовать в РФ, но въезд может быть запрещен в случаях, когда это необходимо для обеспечения безопасности государства, защиты здоровья населения, когда лицо было выдворено из РФ или

депортировано в течение пяти лет, имеет судимость за совершение тяжких преступлений, не представил необходимые документы или полис медицинского страхования, не подтвердил наличие средств для проживания на территории РФ и последующего выезда из нее, или принято решение о нежелательности их пребывания в РФ [15, c.288].

Возможно выдача видов на жительство иностранным гражданам в случае наличия законных оснований. Иностранец должен обратиться в территориальный орган федерального ведомства по миграции не позднее, чем за полгода до окончания временного разрешения на проживание, чтобы получить вид на жительство. В течение года он должен прожить на территории России с разрешением на временное проживание. Вид на жительство действует пять лет. По завершению срока действия разрешения на проживание предложенный срок может быть продлен на 5 лет по желанию иностранного резидента. Нет ограничений на количество продлений срока действия видов на жительство.

Иностранным гражданам не предоставляется вид на жительство, и ранее выданные виды на жительство аннулируются в соответствии с законодательством. Разрешения на временное проживание выдаются иностранным гражданам в рамках годовой квоты, устанавливаемой Правительством РФ.

Квота учитывает различные факторы, такие как экономические, демографические и экологические особенности, а также культурно-бытовые возможности и иммиграционные проблемы [26, с.10].

Срок пребывания иностранных граждан с визами определяется Министерством иностранных дел РФ. Иностранные граждане, отбывающие наказание, должны быть зарегистрированы по месту пребывания в исправительных учреждениях в соответствии с законодательством. Если иностранные юридические лица или организации владеют недвижимостью на территории РФ, они должны зарегистрировать людей, которым предоставляют помещения для проживания.

Также стоит рассмотреть вопросы миграции в связи с проведением Олимпийских игр и Паралимпийских игр. Иностранцы, участвующие в организации и проведении Олимпийских и Паралимпийских игр, а также участники этих игр, могут приезжать, проживать и уезжать из России без виз на основании подлинных документов, которые Россия признает, и олимпийских удостоверений личности и аккредитации.

Если иностранный гражданин имеет визу, то он может находиться в России в течение срока ее действия. Если виза не нужна, то срок пребывания не может превышать 90 дней. После истечения срока действия визы, временно пребывающий иностранный гражданин обязан покинуть Россию.

Заключение

В процессе выполнения курсовой работы были выведены следующие умозаключения.

Концепция гражданства неразрывно связана с функционированием государства в узком смысле. Государственность - это стабильная юридическая привязанность личности к стране, которая выражается в совокупности их взаимных прав, обязанностей и обязательств.

Другими словами, индивидуум, обладающий гражданством, имеет возможность воспользоваться всеми гарантированными законом привилегиями и свободами.

Государство охраняет своих граждан не только внутри своих границ, но и за пределами их территории. Государство стремится предоставить гражданство индивидуумам, обитающим на его территории, ввиду своей заинтересованности в этом вопросе. Из-за этого оно не создает никаких помех и предлагает разнообразные варианты его получения. Это крайне значимо, ибо дает возможность эффективно управлять в пределах закона отношениями между государством и индивидуумом.

Изучив основания получения и прекращения российского гражданства, необходимо отметить следующее.

Государство позволяет приобретение российского гражданства всем заинтересованным лицам в соответствии с действующим законодательством. Индивидуум обладает правом на принадлежность к государству и обеспечение того, что это право не будет нарушено.

Тем не менее, невозможно представить существование государства без иностранцев и людей без гражданства. Люди, не имеющие гражданства, иностранцы и лица без гражданства, представляют значительную группу в обществе, которая нуждается в дополнительных законодательных мероприятиях. Необходимо иметь в виду, что данная группа людей, а также законодательство, касающееся её, являются значимыми элементами

конституционного права в качестве науки, а также имеют существенную практическую значимость.

Важно учитывать, что вопреки всем изменениям в обществе, происходящим в ходе его исторического развития, миграция населения остается неизменной.

Законодательная база в данном секторе жива, и всегда учитывает изменения в политическом и экономическом сферах. Очень большое количество вопросов, связанных с получением и отказом от гражданства, получили свою законодательную регламентацию в Российской Федерации.

Условия получения различных статусов в России, включая гражданство, пребывание, проживание и работу, стали более точными в соответствии с законодательством о гражданстве и правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства.

Библиографический список

Нормативно-правовые акты:

- 1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета. №7. 21.01.2020.
- Гражданский Кодекс РФ (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ // Собрание законодательства РФ. - 05.12.2021.
- Федеральный закон от 15.08.1996 N 114-ФЗ (ред. от 14.04.2023)
 "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию" // Российская газета. №159. 22.08.2020.
- Федеральный закон от 31.05.2002 N 62-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О гражданстве Российской Федерации" // Российская газета. №100. 05.06.2022.
- 5. Федеральный закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ (ред. от 29.12.2022) "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.01.2023) // Российская газета. №140. 31.07.2022.
- б. Федеральный закон от 18.07.2006 N 109-ФЗ (ред. от 14.07.2022)
 "О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации" // Парламентская газета. №122. 27.07.2016.

Учебная и научная литература:

- 7. Агеева А. Как получить гражданство РФ // ЭЖ-Юрист. 2021. №38. С. 14.
- 8. Бородин С.С. трудовая миграция в РФ: возможные пути её решения // Миграционное право. 2017. №3.
- 9. Витрук Н.В. Основы теории правового положения личности в социалистическом обществе. М., 2019. С. 11.

- 10. Выступление директора ФМС России К.О. Ромодановского "Актуальные вопросы правового регулирования миграционных процессов в РФ" // Миграционное право. 2018. №1.
- 11. Демчук С.Д. Перспективы миграционной политики и ее законодательное регулирование // Миграционное право. 2021. №4. С. 14-20.
- 12. Еременко Ю.П. Предмет российского конституционного права. Ростов - н/Д, 2016.
- 13. Зубанова С.Г. Теория государства и права. М.: Аллель. 2020. 90 с.
- 14. Каковкина Е.Н. Конституционное (государственное) право России. М.: Аллель. 2019. 64 с.
- 15. Катков Д.Б., Корчиго Е.В. Конституционное право России: Учебное пособие / Отв. ред. академик РАЕН Ю.А. Веденеев. М.: Юриспруденция, 2019.-288 с.
- 16. Конституционное право: Учебник / Под ред. В.В. Лазарева. М., 2018. 544 с.
- 17. Конституционное право Российской Федерации: Учебник / Под ред. М.И. Кукушкина. Екатеринбург. 2015. С. 261 280.
- 18. Козлова Е.И., Кутафин О.Е. Конституционное право России: учебник / М.: Юристъ. 2020. 587 с.
- 19. Конституционное право России: Учебник / Под ред. А.Е. Постникова. М., 2017. С. 9.
- 20. Мишин А.А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран: Учебник для вузов. М.: Юстицинформ, 2018. 520 с.
- 21. Рябчиков Р.В. Современное понимание принципа свободных выборов в синтезе международного и национального толкования / Международное публичное и частное право. 2018. №1
- 22. Теория государства и права: учеб. / А.В. Мелехин. М.: Маркет ДС, 2017

- 23. Хабибуллин А.Г., Червоненко В.Ф. Круглый стол "Актуальные проблемы правового обеспечения противодействия незаконной миграции" // Миграционное право. 2018. №1.
- 24. Харитонов М.М. Возможность ограничения права изменить гражданство РФ с точки зрения ерархии конституционных норм // Конституционное и муниципальное право. 2020. №10. С. 10-13.
- 25. Хрестоматия по конституционному праву Российской Федерации / Сост. Ю.Л. Шульженко. М.: Юристъ. 2017. С. 73-95.
- 26. Чекин А.Н., Акимов А.Н. Конституции как основные источники национального и международного права // Государственная власть и местное самоуправление. 2021. №3. С. 9-11.
- 27. Чепурнова Н.М., Серёгин А.В. Теория государства и права: Учебное пособие. М.: ЕАОИ, 2017. 465 с.
- 28. Шарнина Л.А. Человек, его права и свободы как высшая ценность // Конституционное и муниципальное право. 2019. №11. С. 34-37